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Вступне слово наукового 
редактора серії підручників 
«КОМП’ЮТИНҐ» 

Шановний читачу! 
Як науковий редактор видання освітньо-наукової серії книг КОМП’ЮТИНҐ, 

маю приємність звернутись до Тебе з нагоди виходу у світ двох оновлених 
підручників, що є до певної міри знаковим і несе в собі додаткові змістові 
навантаження і елементи символізму, які узагальнено означенні в титулі «Ювілейне 
видання». 

Водночас подія виходу у світ оновлених версій підручників «Моделі баз даних 
та знань» (кращий підручник Львівської політехніки 2025 року) і «Технології баз 
даних та знань» як видань 2026 року, авторами яких є професор Андрій Берко, 
доцент Олег Верес та професор Володимир Пасічник, синхронізована з фіксацією 
та відзначенням часових відтинків, тривалістю в сімдесят й кратністю в десять 
років. Вони мною трактуються загалом як певні історичні віхи, які в 
позитивістському особистісному вимірі та в контексті їх подання співвідносяться з 
поняттям «ювілей» як термінологічним концептом, що зафіксоване у тлумачних 
словниках. 

Відразу означу локальні, до певної міри особистісні межі подій, які трактуються 
мною як «ювілейні» винятково в площині суб’єктивного сприйняття та подання, 
зрозумілого в середовищі чітко окресленої соціальної групи. До її складу входять 
особистості, що підпадають під означення «мої друзі, колеги по роботі, товариші, 
рідні та близькі». 

Іншими словами, це ті, з ким я пліч-о-пліч ішов життєвим шляхом упродовж 
цих десятиліть. Завдяки активній професійній та людській взаємодії вони стали 
моїми однодумцями, соратниками у творчих пошуках, спільних досягненнях та 
невдачах, що цілком природно для людського буття. 

Окреслюючи часові межі цих подій, варто визначити й коло тих, до кого я 
прагну звернутися у цьому вступному слові передусім. 

Читаючи ці рядки, Ти, шановний Читачу, маєш усвідомлювати, що тримаєш в 
руках одну з книг ювілейного видання освітньо-наукової серії «Комп’ютинґ», що 
вже саме по собі є непересічною подією. 

Така часово-просторова локалізація цільової аудиторії читачів підручників 
«Моделі баз даних та знань» і «Технології баз даних та знань» у межах тиражу 
«ювілейного» видання дає мені, як науковому редактору видань серії, підстави 
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задіяти у цьому випадку відповідні контексти й події, орієнтовані саме на означену 
вище умовну цільову групу читачів. 

З великою приємністю та щирою вдячністю звертаюся до моїх учнів і друзів — 

Тараса Кицмея, Ярослава Любінця, Олега Дениса, Юрія Василика та Тараса 
Вервеги, засновників компанії SoftServe, які профінансували вихід у світ цього 
ювілейного видання україномовної освітньо-наукової серії «Комп’ютинґ». 

Високоповажні колеги, Ваш бізнес — без перебільшення значущий успіх 
вітчизняної ІТ-індустрії в науковому, освітньому та виробничо-технологічному 
сегментах. У контексті «ювілейного» осмислення певного часового періоду 
переконаний, що поява створеної та очолюваної Вами компанії SoftServe є, з одного 
боку, закономірністю та історично зумовленим явищем, а з іншого — результатом 
розвитку на фундаменті потужної вітчизняної освітньо-наукової платформи. 

Методологічно саме Ви сформувалися як дослідники, науковці та підприємці у 
творчому колективі, який уже у 2028 році відзначатиме 50-річний ювілей наукової 
школи з інформаційного моделювання систем баз даних та знань. Ця школа була 
започаткована й сформувалася у Львівській політехніці за ініціативи відомих 
українських учених — Віктора Михайловича Глушкова та Анатолія 
Олександровича Стогнія. 

Засадничим началом видання оновлених підручників «Моделі баз даних та 
знань» і «Технології баз даних та знань» освітньо-наукової серії КОМП’ЮТИНҐ є, 
зокрема, ювілейний контекст їх виходу у світ у 2026 році. Це видання приурочене, 
зокрема, 50-річчю моєї науково-педагогічної діяльності у Львівській політехніці. 

Відліковою подією початку цього шляху став вихід у світ моєї першої 
студентської наукової друкованої праці, виконаної у співпраці з кандидатом 
технічних наук, доцентом Обельовською Квітославою Михайлівною. Я щиро 
вдячний їй за науково-методичне виховання та плідну творчу співпрацю, що 
відіграли важливу роль у формуванні мого професійного світогляду. 

Другою знаковою подією, якій навесні 2026 року також виповниться 50 років, є 
початок моєї професійної діяльності у складі групи АСУ студентського проєктно-

конструкторського бюро Львівської політехніки. Саме там проводилися науково-

пошукові роботи під гаслом «АСУ Львів — місто», а колектив очолював учений, 
педагог і наставник — кандидат технічних наук, доцент Ігор Михайлович 
Огородник. 

Без сумніву, впродовж усіх п’ятдесяти років науково-педагогічної роботи у 
Львівській політехніці я мав можливість і приємність співпрацювати з великою 
кількістю яскравих, творчих, авторитетних учених, педагогів і дослідників. Проте 
саме Квітослава Михайлівна та Ігор Михайлович були моїми першими фаховими 
науковими наставниками, чий вплив став визначальним на початковому етапі мого 
професійного становлення. 

Користуючись «ювілейною» нагодою та підводячи підсумки п’ятдесятиріччя з 
початку моєї професійної діяльності у рідній Львівській політехніці, вважаю за 
доцільне навести декілька узагальнених статистичних показників. 
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За цей період мною було підготовлено: 
 докторів наук — 12; з урахуванням учнів  моїх учнів— близько 20; 
 кандидатів наук — понад 40; з урахуванням учнів моїх учнів — понад 60. 
Науковий доробок включає сотні  наукових статей, з яких 154 у виданнях, 

проіндексованих в наукометричній базі Scopus та індекс Гірша становить 19, що 
відображають сталу присутність результатів моїх досліджень у міжнародному 
науковому просторі. 

Серед моїх учнів 15 осіб стали лауреатами Премії Президента України для 
молодих учених, що є важливим свідченням результативності науково-педагогічної 
діяльності. 

Впродовж професійної діяльності ініціював та взяв участь у реалізації близько 
50 успішних освітніх, наукових і бізнес-стартапів, серед яких: «Каскад», «Квантор», 
«Логіка», «Предикат», «Квадрат», «Пентаком», «Астра», СофтСерв, комп’ютерна 
школа професора Пасічника, вечірня та недільна комп’ютерні школи та інші. 

Окремим напрямом діяльності стало ініціювання створення науково-дослідних 
осередків і підготовка науково-педагогічних кадрів за профілем проблематики 
систем баз даних та знань в університетах Чернівців, Тернополя, Рівного, Луцька 
та Ужгорода. 

У Львівській політехніці було сформовано науково-методичне ядро наукової 
школи з інформаційного моделювання систем баз даних та знань, а також створено 
базовий осередок нової кафедри інформаційних систем та мереж, який у 
подальшому став платформою для утворення кафедри соціальних комунікацій та 
інформаційної діяльності, кафедри систем штучного інтелекту. 

Серед моїх учнів та вихованців — ректори й проректори закладів вищої освіти, 
завідувачі університетських кафедр, доценти, професори, член-кореспондент НАН 
України, керівники коледжів, компаній, фірм і підприємств, а також чисельні 
представники як ІТ галузі, так і інших професійних сфер. 

Орієнтовна кількість слухачів студентської аудиторії, які в різні роки 
відвідували мої лекції, для яких я проводив практичні, семінарські та лабораторні 
заняття, перевищує 12 тисяч осіб. 

Крім того, користуючись цією нагодою, не можу не відреагувати на новий, по 
суті революційний етап розвитку нашої професійної інформаційно-технологічної 
галузі. Слідуючи системно-методологічному підходу, запропонованому Віктором 
Михайловичем Глушковим у праці «Основи безпаперової інформатика» (1982), в 
якій було окреслено перші чотири інформаційно-технологічні революції — появу 
мовлення, винайдення писемності, книгодрукування та комп’ютерів, — у низці 
моїх публікацій цей ряд було продовжено ще двома революційними етапами, 
такими як винайдення Інтернету та широке упровадженням методів і засобів 
штучного інтелекту. 

Ці явища, без перебільшення, також можуть трактуватися як самостійні 
інформаційно-технологічні революції. Отже, людська цивілізація на сучасному 
етапі перебуває в умовах шостої інформаційно-технологічної революції, що 
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відбувається під знаменами масового практичного включення та використання 
технологій штучного інтелекту. Цей процес ґрунтується на глобальних інженерно-

технологічних інноваціях і суттєво прискорюється їх системною імплементацією в 
усі сфери суспільної діяльності. 

У контексті шостої інформаційно-технологічної революції хочу подати тобі, 
шановний читачу, певні міркування та відомості, які стали, до певної міри, 
стимулом і акселератором реалізації проєкту окремого ювілейного видання 
оновлених версій підручників «Моделі баз даних та знань» і «Технології баз даних 
та знань». Це видання постає як символічна хода часового ряду подій, які 
вкладаються у 70-ть останніх років, починаючи з 1956 року. 

Визначною подією у професійному середовищі галузі комп’ютинґу є те, що 
саме нині минає 70 років від часу появи та формування концепту «штучний 
інтелект». Саме сімдесят років тому цей термін було вперше введено у світовий 
науковий простір. 

Такий знаковий ювілей є надзвичайно символічним і, за дивним збігом 
обставин, збігся з моїм 70-річчям. Цю випадковість у ширшому контексті можна 
трактувати як певну неусвідомлену необхідність — принаймні в межах реалізації 
моєї життєвої програми в її професійному та науковому вимірах. 

У професійному осмисленні існують різні трактування, які доповнюють 
своєрідний «букет» ювілейних подій, асоційованих із новими виданнями 2026 року 
освітньо-наукової серії «КОМП’ЮТИНҐ». Отже, ювілейні видання може 
асоціюватися та по-різному інтерпретуватися залежно від Твоїх особистісних 
уподобань, Шановний Читачу. 

Це видання Ти можеш розглядати як присвячене таким знаковим датам: 
 20-річчю започаткування та виходу у світ перших книг україномовної 

освітньо-наукової серії «Комп’ютинґ»; 
 50-річчю професійної науково-дослідної діяльності доктора технічних 

наук, професора, лауреата Державної премії України в галузі науки і техніки 
Володимира Пасічника та його 70-річчю; 

 70-річчю виникнення у світовому науковому просторі концепту «штучний 
інтелект», що є визначальним для шостої інформаційно-технологічної революції, 
яка нині масштабно розгортається у світі. 

Окремо варто відзначити 20-річчя укладення генеральної угоди з видавництвом 
«Магнолія 2006». Цей документ започаткував проєкт серії «Комп’ютинґ» та 
підготовку її першого підручника — «Сховища даних» (автори Наталія Шаховська 
та Володимир Пасічник). 

Цей підручник було схвалено й рекомендовано Міністерством освіти і науки 
України для студентів магістерського рівня за освітньо-професійною програмою 
«Інтелектуальні системи прийняття рішень», затвердженою наказом МОН України 
№ 444 від 07.06.2006 року, яка згодом отримала назву «Системи штучного 
інтелекту». 
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Підводячи підсумок ювілейного осмислення, запропонованого Тобі в цьому 
розлогому аналізі витоків і становлення означеного видання в галузі комп’ютинґу, 
з оптимізмом і впевненістю формулюю перспективні плани та окреслюю нові 
творчі горизонти, яких прагну досягти разом із Тобою. 

Я вірю у світле майбутнє України, Батьківщини Ціолковського, Вернадського, 
Корольова, Глушкова, Патона, переконаний, що вона, спираючись на 
інтелектуальний потенціал, традиції наукових шкіл і здобутки вітчизняних учених, 
безсумнівно посідатиме чільне місце в майбутній високотехнологічній цивілізації, 
базованій на знаннях. 

Щиро вдячний Тобі, мій Шановний Читачу, за увагу та відданість нашому 
спільному об’єкту професійної діяльності й наукових досліджень — тій величезній 
і багатовимірній сфері, якою була, є і залишається галузь комп’ютинґу. 
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